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Напрацьовано загальну характеристику особли-
востей практичної значущості принципів права у їх 
вираженні щодо міжнародного комерційного арбіт-
ражу з опрацюванням деяких специфічних рис регу-
лювання суспільних відносин у контексті розглядува-
ної проблематики. Розкрито взаємозв’язок принципів 
права, правопорядку, правового регулювання та на-
лежного функціонування міжнародного комерційного 
арбітражу.

Наявність диспозитивності щодо вагомих аспектів міжнародного комер-
ційного арбітражу дає можливість розглядати його як одного з гнучких і до-
волі вагомих інструментів вирішення спорів з міжнародним елементом, що 
виникають у сфері зовнішньоекономічної діяльності. При цьому проблем-
ним аспектом дотепер є комплексне опрацювання взаємозв’язку міжнарод-
ного комерційного арбітражу з принципами права.

Базові напрацювання щодо класичного розуміння принципів права про-
тягом останніх років було здійснено такими вченими, як М. І. Козюбра,  
М. В. Корнієнко і В. М. Тертишник та ін. На специфіці відповідних принци-
пів у контексті правового регулювання Європейського Союзу закцентувала 
увагу О. В. Тюріна. Натомість, іноземна дослідниця М. Л. Мосес напрацю-
вала ґрунтовне дослідження безпосередньо щодо принципів і практики між-
народного комерційного арбітражу. Незважаючи на вагомість відповідної 
проблематики серед вітчизняних фахівців, належну увагу питанню принци-
пів міжнародного комерційного арбітражу було приділено виключно таким 
дослідником, як А. В. Приходько, хоча окремим її аспектам приділяли увагу 
І. І. Голубенко, К. М. Воронов і чимало інших авторів.

Розглянемо теоретико-правові особливості застосування принципів пра-
ва у міжнародному комерційному арбітражі з напрацюванням практично 
значущих рекомендацій щодо правозастосування у цій сфері.

Базові ознаки поняття принципу, що наведено в Юридичній енциклопе-
дії, в нашому випадку можна вважати умовно задовільними. Так, О. Ю. Во- 
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лошин вважає: “Основні засади, вихідні ідеї, що характеризуються універ-
сальністю, загальною значущістю, вищою імперативністю і відображають 
суттєві положення, теорії, вчення, науки, системи внутрішнього і міжнарод-
ного права, політичної, державної чи громадської організації (гуманізм, за-
конність, справедливість, рівність громадян перед законом тощо)” [1, 110–
111]. Проблемним аспектом тут є співвідношення принципів різних рівнів, 
що не враховано відповідним автором. Так, у наведеному контексті необхід-
но розглянути і визначення принципів права. На думку П. М. Рабіновича, 
керівними засадами (ідеями) є ті, що визначають зміст і спрямованість пра-
вового регулювання суспільних відносин [2, 128].

М. В. Корнієнко і В. М. Тертишник щодо принципів права зазначили: “За-
галом принципи права і процесуальна форма судочинства мають утворювати 
злагоджену систему єдиних за своєю спрямованістю на забезпечення мети 
права і не суперечливих одне одному юридичних правил, в якій принципи 
права мають основоположний домінуючий характер, а кожен із принци- 
пів — свою самостійну доктринальну сутність і правотворчу цінність, та, ви-
ступаючи першоджерелом окремих правових інститутів і будучи органічно 
поєднаними з іншими приписами права і процесуальною формою правосуд-
дя, становлять цілісну систему гарантій істини, захисту прав і свобод лю-
дини та забезпечення справедливості правовідносин” [3, 10]. Таким чином, 
наявність національного та міжнародного правового регулювання щодо між-
народного комерційного арбітражу (виражена у нормативно-правовій базі) 
сутнісно має розглядатися як передумова визнання чинності принципів пра-
ва актуальними щодо безпосереднього врегулювання суспільних відносин у 
цій сфері.

Важливим прикладом юридичного закріплення правових принципів щодо 
міжнародного арбітражу є “Типовий закон ЮНСІТРАЛ щодо міжнародного 
торгівельного арбітражу” [4], який було доповнено ст. 2А [5]. Отже, можна 
погодитися з такими фахівцями-практиками, як А. Ніцевич і В. Лебедєв, які 
зазначили: “Хоча нова редакція Типового закону ще не знайшла належного 
визнання, яке закріпило б принцип аутентичного розуміння та застосування 
уніфікованих норм сучасного міжнародного арбітражу по всьому світу, зда-
ється, що важливість уніфікації норм міжнародного арбітражного права та 
необхідність однаковості їх застосування підтвердилася подальшим розвит-
ком принципу однакового тлумачення та застосування норм міжнародного 
арбітражного права, який відобразився у ст. 2А” [6].

З наведеного дискусійним можна вважати ч. 1 ст. 28 Закону України “Про 
міжнародний комерційний арбітраж”, де зазначено: “Третейський суд ви-
рішує спір згідно з такими нормами права, які сторони обрали як такі, що 
застосовуються до суті спору. Якщо в ньому не висловлено іншого наміру, 
будь-яке положення права або системи права будь-якої держави повинно 
тлумачитись як таке, що безпосередньо відсилає до матеріального права цієї 
держави, а не до її колізійних норм” [7]. Відсутність безпосередніх вказівок 
на принципи права у цьому контексті є сутнісним недоліком, хоча положен-
ня права і системи права різних держав мають ґрунтуватися на загальних 
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принципах права, які апріорно повинні застосовуватися на міжнародному 
рівні та мати однакові розуміння й тлумачення.

З практичної точки зору міжнародний комерційний арбітраж поєднує 
окремі елементи медіації з безпосереднім розглядом справи під час арбіт-
ражного слухання (у випадку з Центром щодо вирішення фінансових спо-
рів Гонконгу обидва ці елементи були виділені в окремі провадження [8], 
що заслуговує на особливу увагу). Так, Абріні Архума вважає: “Медіація че-
рез арбітражне слухання схожа на слухання справи в державному суді” [9, 
68]. З наведеного випливає сутнісна властивість провадження в арбітраж-
ному процесі, яка виявляється у рівності сторін та необхідності врахуван-
ня їх волевиявлення щодо процедурних аспектів вирішення спору. Останнє 
поєднується з комплексною потребою щодо врахування правових інтересів 
арбітром або арбітрами при вирішенні рішення. А. В. Приходько зазначив: 
“Термін ex aequo et bono (лат. — згідно зі справедливим та добрим) позначає 
такий спосіб вирішення справи, за яким арбітр не пов’язаний чіткими норма-
ми права, а керується розумінням справедливості та здоровим глуздом” [10, 
163]. Подібний підхід до цієї дефініції видається дещо волюнтаристським, 
оскільки відсутність безпосередньої вказівки на потребу щодо застосуван-
ня принципів права дозволяє витлумачувати принцип міжнародного при-
ватного права щодо автономії волі (lex voluntatis) як підґрунтя для сваволі 
арбітра або відповідних сторін спору. Таким чином, відповідна терміноло-
гічна конструкція виводить розглядувані суспільні відносин і їх супровідне 
регулювання за межі правового поля. У контексті наведеного М. І. Козюбра 
вказав на тенденції, що сутнісно є характерними не лише для нашої держави:  
“В Україні, наприклад, універсальні, цивілізаційні та правосімейні принципи 
права “пропускаються” через призму притаманних їй як позитивних, так і не-
гативних чинників” [11, 161]. Разом з цим обов’язковість рішень прийнятих 
за підсумками арбітражного розгляду справи випливає не лише з положень, 
що містяться в угодах, які укладаються з цього приводу сторонами, але й з 
норм спеціальних нормативно-правових актів, що дають змогу функціонува-
ти міжнародному комерційному арбітражу як інституту права, а також нор-
мативно-правових актів, які є правовим базисом для виконання іноземних 
арбітражних рішень.

Проблемним аспектом також лишається урегульованість нормами пра-
ва суспільних відносин за умови умисної деструктивної діяльності одного 
державного утворення щодо іншого, коли відповідні діяння набувають ви-
раження у комерційній або приватноправовій сферах через контрагентів 
приватноправової сфери. Так, винесення рішення міжнародним комерцій-
ним арбітражем з урахуванням чинних угод сторін, а також з урахуванням 
об’єктивних узятих ними на себе зобов’язань та чинного нормативно-пра-
вового регулювання у сфері міжнародного комерційного арбітражу апріорі 
передбачає необхідність реалізації відповідного рішення у правовому полі, 
що є актуальним для сторін справи. При цьому О. Д. Крупчан зазначив: “За-
конодавча, судова та арбітражна практики пішли шляхом закріплення колі-
зійних норм, що допускали застосування судами та міжнародними арбітра-
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жами однієї держави правових норм іншої, але при цьому було впроваджено 
застереження про публічний порядок як спеціальну охоронну норму, яка 
б дозволила обмежувати дію норм іноземного права на суверенній терито-
рії держав, а також виконання рішень іноземних арбітражних судів при за-
безпеченні балансу між публічними та приватними інтересами” [12, 11]. У 
контексті наведеного зазначимо, що публічний порядок сутнісно стосуєть-
ся правової сфери, а також забезпечення регуляторного впливу на суспільні 
відносини. Реалізація останнього є неможливою без дотримання принципів 
права за умови підтримання правового поля (а відповідно і правового харак-
теру суспільних відносин).

М. Л. Мосес у контексті свого дослідження зазначила: “Деякі коментато-
ри також відносять міжнародні арбітражні рішення до сфери lex mercatoria, 
включаючи до нього принципи, що випливають з міжнародних конвенцій 
чи міжнародного публічного права” [13, 71]. Подібний підхід не є цілком 
обґрунтованим, оскільки за умови ратифікації відповідних нормативно-пра-
вових актів на національному рівні, згадані принципи стають частиною на-
ціонального права відповідного рівня, а їх дотримання стає однією з умов 
підтримання правопорядку на державному рівні.

Так, О. В. Тюріна, узагальнюючи принципи права Європейського Союзу 
зазначила: “Загальні принципи права поділяються всіма державами – чле-
нами Європейського Союзу, сприймаються їх національними правовими 
системами та відповідають правовому розвитку країн – членів ЄС” [14, 456]. 
Подібний підхід щодо принципів права існує у контексті будь-яких дво- або 
багатосторонніх зобов’язань, які беруться різними учасниками правовідно-
син на міжнародному рівні, знаходячи вираження як у публічно-правовій, 
так і в приватноправовій сферах. Зокрема, І. Голубенко зазначила: “Принцип 
добросовісності глибоко вкорінився у витоки договірного права” [15, 14]. 
Cтаттею 26 Pacta sunt servanda “Віденської конвенції про право міжнарод-
них договорів” закріплено: “Кожний чинний договір є обов’язковим для його 
учасників і повинен добросовісно виконуватись” [16]. Аналогічним щодо 
цього є принцип, що випливає з норм права, закріплених у національному 
законодавстві різних країн щодо цивільно-правових або господарсько-пра-
вових зобов’язань. Таким чином, можна вказати на практичну значущість за-
стосування принципів права для регулювання суспільних відносин на різних 
рівнях задля підтримання правопорядку. Так, К. М. Воронов дійшов такого 
висновку: “Ефективна взаємодія міжнародного комерційного арбітражу і 
національних судів є запорукою успішного функціонування міжнародного 
комерційного арбітражу як способу альтернативного вирішення спорів” [17, 
185–186]. Відповідно, подібна взаємодія є можливою виключно за умови 
підтримання правового поля, що виражається у належному правопорядку як 
на національному, так і на міжнародному рівнях задля забезпечення реаліза-
ції правовідносин та їх убезпечення від протиправних посягань.

Норми щодо застереження про публічний порядок у цьому контексті, як 
було наведено, стосуються “обмеження дії норм іноземного права на суве-
ренній території держав” [12, 11], але при цьому відповідне застереження 
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зовсім не охоплює випадків, що стосуються принципів права або ж націо-
нальних норм права, які є чинними в державах, що мають право на застосу-
вання відповідного застереження. Таким чином, небажання однієї зі сторін 
виконувати рішення міжнародного комерційного арбітражу, яке вже набуло 
чинності (має обов’язкову силу) з економічних підстав, сутнісно є таким, що 
виражає волюнтаристський підхід представників органів державної влади 
або фізичних чи юридичних осіб відповідного державного утворення, підри-
ваючи правопорядок і нівелюючи норми права як на національному, так і на 
міжнародному рівнях.

Отже, розгляд практичної значущості принципів права у міжнародному 
комерційному арбітражі дав змогу виокремити такі її риси:

1. Принципи права дають можливість підтримувати правопорядок на на-
ціональному та міжнародному рівні, відбиваючись у правових припи-
сах міжнародного і національного рівнів.

2. Правове регулювання, що базується на принципах права різних рівнів, 
є підґрунтям для функціонування міжнародного комерційного арбіт-
ражу.

3. Принципи права опосередковуються через правові приписи, що за- 
кріплюються у нормативно-правових актах, створюючи правове забез-
печення для реалізації міжнародного комерційного арбітражу.

4. Убезпечення правопорядку на міжнародному та національному рівнях 
є виключною умовою для ефективного функціонування міжнародного 
комерційного арбітражу, що відбивається у винесенні безсторонніх і 
виважених рішень.

5. Принципи права є базовим критерієм для виявлення зловживань щодо 
національних норм права при спробі застосування застереження пу-
блічного порядку стороною, яка прагне ухилитися від належного вико-
нання правових вимог, що ґрунтуються на чинному рішенні міжнарод-
ного комерційного арбітражу.
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Veklych V. O. The Importance of the Principles of Law in International 
Commercial Arbitration. 

The author describes the general characteristics of the practical importance of 
the principles of law in their expression in international commercial arbitration, 
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with the elaboration of some specific features of the regulation of public relations 
in the context of the issues under consideration. The relationship between the prin-
ciples of law, law and order, legal regulation and the proper functioning of interna-
tional commercial arbitration are disclosed.

Research of the practical importance of the principles of law in international 
commercial arbitration allowed distinguishing of such following features:

1. The principles of law make it possible to maintain law and order at the na-
tional and international levels, while being expressed in the legal regulations of the 
international and national levels.

2. Legal regulations that are based on the principles of law at different levels are 
the basis for the functioning of international commercial arbitration.

3. The principles of law are mediated through legal provisions enshrined in regu-
lations, creating legal support for the implementation of international commercial 
arbitration.

4. Enforcement of law and order at the international and national levels is a 
prerequisite for the effective functioning of international commercial arbitration, 
which is expressed in the rendering of impartial and reasonable decisions.

5. Principles of law are the basic criterion for detecting abuses of national rules 
of law of those sides that are attempting to apply a reservation to public order while 
seeking to evade execution of legal request based on a valid decision of interna-
tional commercial arbitration.
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